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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
53. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
15. Oktober 2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Ülker Radziwill (SPD) 
 

Der Winter steht bevor: Ist die Kältehilfe gut aufgestellt? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Angebote hält der Senat in der kalten Jahreszeit für wohnungslose Menschen bereit? 
 
2. Betrachtet der Senat das Angebot angesichts der Erfahrungen der letzten Jahre als ausreichend? 
 
 
 
2. Matthias Brauner (CDU) 
 

Wie lange bleibt Spandau noch von der S-Bahn abgekoppelt? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie lange wird es noch dauern, bis die S-Bahnlinien S3 und S75 wieder nach Spandau fahren? 
 
2. Wie erklärt der Senat die Tatsache, dass Spandau der einzige Außenbezirk ist, der im Rahmen des 

derzeitigen Notfallfahrplans der Berliner S-Bahn nicht angefahren wird? 
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3. Stefan Ziller (GRÜNE) 
 

Neuausschreibung QM-Verträge vorbei an den Betroffenen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie und wann werden die BürgerInnen aus den QM-Gebieten und wie und wann werden die 

Bezirksverordnetenversammlungen in die Entscheidung über die Vergabe der neuen  QM-Verträge 
eingebunden? 

 
2. Wie viele Träger haben sich für mehr als ein Gebiet beworben und wann wird die endgültige Ent-

scheidung über die ausgewählten Träger getroffen? 
 
 
 
4. Dr. Margrit Barth (Linksfraktion) 
 

Aktuelle Bilanz des begonnenen Ausbildungsjahres 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele junge Menschen sind zum jetzigen Zeitpunkt noch auf der Suche nach einem 

Ausbildungsplatz und wie schätzt der Senat ihre Chancen ein, in den nächsten Tagen und Wochen 
noch eine Ausbildung beginnen zu können? 

 
2. Welche Maßnahmen hat der Senat mit Beginn des neuen Ausbildungsjahres eingeleitet, um junge 

Menschen bei der Suche nach einer Ausbildung zu unterstützen und wie ordnet sich hier die im 
Entwurf des Haushaltsplans 2010/11 vorgenommene Kürzung bei den Ausbildungsmitteln ein? 

 
 
 
5. Kai Gersch (FDP) 
 

Feldversuch an Schwangeren bei der H1N1-Impfung? 
 
Ich frage den Senat: 
 
Kann der Senat bei Schwangeren und Kindern die Unbedenklichkeit der H1N1-Impfstoffe 
gewährleisten, die einen für diese Personengruppen nicht getesteten Wirkverstärker und einen 
quecksilberhaltigen Konservierungsstoff enthalten? 
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6. Christa Müller (SPD) 
 

Haben alle Jugendlichen die Chance auf einen Ausbildungsplatz? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die aktuelle Entwicklung des Ausbildungsmarktes in Berlin? 
 
2. Welche Alternativen bietet das Land Berlin den Jugendlichen, die bisher keinen betrieblichen 

Ausbildungsplatz gefunden haben? 
 
 
 
7. Michael Braun (CDU) 
 

Time to say goodbye (Teil 1) – 
Eine neue Zentralbibliothek auf dem Flughafengelände Tempelhof? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Verfolgt der Senat von Berlin sein Ziel weiter, auf dem Flughafengelände Tempelhof einen Neu-

bau für die Zentrale Landesbibliothek zu errichten? 
 
2. Falls nein: Sollen stattdessen und zu welchen Kosten die Standorte der Zentralen Landesbibliothek 

in der Breite Straße und im Gebäude der Amerika-Gedenkbibliothek ertüchtigt werden? 
 
 
 
8. Andreas Otto (GRÜNE) 
 

Wieviel Staatssicherheit steckt noch in der Charité? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie geht der Senat vor, um sicherzustellen, dass nicht weiter ehemalige MfS-Mitarbeiter in der 

Charité und ihren Tochterfirmen (z. B. der Charité Facility Management GmbH), noch dazu in lei-
tenden Positionen, tätig sind? 

 
2. Wie will der Senat dafür sorgen, dass der Ruf der Charité als wichtige Berliner Wissenschafts- und 

Gesundheitseinrichtung und das Vertrauen der Berlinerinnen und Berliner in diese Institution 
durch die Tätigkeit von inoffiziellen und hauptamtlichen MfS-Mitarbeitern nicht weiter geschädigt 
werden? 
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9. Wolfgang Brauer (Linksfraktion) 
 

Palais am Festungsgraben 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Pläne hat der Senat hinsichtlich des Palais am Festungsgraben in Berlin-Mitte? 
 
2. Wie wird bei einem eventuellen Verkauf des Objektes die jetzige kulturelle Nutzung auch künftig 

sichergestellt sein? 
 
 
 
10. Klaus-Peter von Lüdeke (FDP) 
 

Aktuelle Entschädigungsregelungen bei der S-Bahn? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die aktuell von der S-Bahn begonnenen Entschädigungsregelungen für 

Stammkunden, obwohl  der reguläre Fahrbetrieb noch nicht wiedergestellt ist, und welche 
Abstimmungen haben diesbezüglich mit dem Senat stattgefunden? 

 
2. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, um sich bei der S-Bahn für  zusätzliche Entschädigungs-

regelungen aus dem seit Monaten andauernden S-Bahn-Chaos für alle betroffenen Bürger 
einzusetzen? 

 
 
 
11. Rainer Ueckert (fraktionslos) 
 

Verkehrschaos bei Sperrung von Autobahnzufahrt unumgänglich? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie sorgt der Senat bei Sperrungen von Autobahnauffahrten für eine geregelte Weiterleitung der 

Verkehrsteilnehmer (z. B. durch Vorwegweisung und Beschilderung, Umleitungsankündigungen 
im Verkehrsfunk, veränderte Lichtsignalschaltungen o. ä.)? 

 
2. Wie sah dieses Verkehrsmanagement in der Realität am Beispiel Schließung der Zufahrten Messe-

damm und Kurfürstendamm der A 100 Fahrtrichtung Süden am 08.10.2009 um 21.45 Uhr aus und 
war das daraus entstandene Chaos eine einmalige Ausnahme? 
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12. Marion Kroll (CDU) 
 

100 Jahre Vivantes Klinikum Neukölln – 
Hubschrauberlandeplatz in Sicht? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Ist beabsichtigt, auf dem Gelände des Vivantes Klinikums Neukölln den vorhandenen 

Hubschrauberlandeplatz für Notfalleinsätze und Verlegungstransporte so umzubauen, dass er den 
luftfahrtrechtlichen Bestimmungen entspricht, damit dieser Standort auch künftig für solche 
Transporte wieder angeflogen werden kann? 

 
2. Inwieweit unterstützt der Senat das Anliegen des Klinikums, insbesondere vor dem Hintergrund 

der Nähe und der baldigen Inbetriebnahme des Flughafens BBI in Schönefeld und der erforderli-
chen Vorsorge bei entsprechenden Notfalleinsätzen? 

 
 
 
13. Jasenka Villbrandt (GRÜNE) 
 

Aufhebung von Altersgrenzen im Öffentlichen Dienst 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie oft und für welche Stellen wurden durch den Senat oder auf Initiative des Senats in der 15. 

und 16. Legislaturperiode Altersgrenzen aufgehoben oder verändert?  
 
2. Plant der Senat bei der angekündigten Modernisierung des Beamtenrechts auch die längst überfäl-

lige Abschaffung bzw. Veränderung der Höchstaltersgrenzen? 
 
 
 
14. Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Auftreten Berlins auf der ExpoReal in München 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche landeseigenen Einrichtungen bzw. Unternehmen haben sich auf der ExpoReal mit welchen 

Immobilienangeboten vorgestellt, welche Ergebnisse wurden erzielt? 
 
2. Mit welchen Angeboten bzw. Ergebnissen wurden insbesondere die Gewerbeimmobilienpotentiale 

am BBI und in Tempelhof präsentiert? 
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15. Albert Weingartner (FDP) 
 

Ausfall bei der BVG 
 
Ich frage den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Vorgänge bei der BVG und den Verdacht, die beanstandeten Busse ent-
sprächen nicht den normalen technischen Anforderungen? 
 
 
 
16. Florian Graf (CDU) 
 

Zukunft der Berliner Schausteller – 
Streicht der Senat das Deutsch-Amerikanische Volksfest? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Genehmigungen und sonstigen Aktivitäten hat das Land Berlin zur Ausrichtung des  

50. Deutsch-Amerikanischen Volksfestes erteilt, bzw. beschlossen, bzw. aus welchen Gründen 
sind keine derartigen Aktivitäten ergriffen worden? 

 
2. Welche Maßnahmen hat der Senat veranlasst oder durchgeführt, um den Zentralen Festplatz ent-

sprechend den Beschlüssen des Abgeordnetenhauses von Berlin herzurichten bzw. warum ist dies 
bisher unterblieben? 

 
 
 
17. Stefan Ziller (GRÜNE) 
 

Rolle von Natur- und Klimaschutz beim „Festival of Lights“ 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat das „Festival of Lights“ hinsichtlich der naturschutz- und 

klimaschutzfachlichen Wirkungen, und wie hat der Senat auf den Veranstalter eingewirkt, um die 
Klimabilanz des Festivals zu verbessern und negative Nebenwirkungen für den Naturschutz zu mi-
nimieren?  

 
2. Welche Anstrengungen hat der Veranstalter nach Kenntnis des Senats unternommen, um den 

Stromverbrauch gegenüber dem Vorjahr zu verringern?  
 
 

Seite 6 von 8 



Abgeordnetenhaus von Berlin Mündliche Anfragen zur 53. Sitzung 
16. Wahlperiode 15. Oktober 2009 

 
18. Klaus-Peter von Lüdeke (FDP) 
 

Baustelle Staatsoper 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie steht der Regierende Bürgermeister und Kultursenator zu dem im Ausschuss für Bauen und 

Wohnen gefassten Auflagenbeschluss der Fraktion der SPD und der Fraktion Die Linke, die ange-
setzten Haushaltsmittel und Verpflichtungsermächtigungen in Höhe von 200 Mio. Euro für den 
Umbau der Staatsoper Unter den Linden für die nächsten Jahre zu sperren? 

 
2. Wie und durch welche Maßnahmen können nachteilige Auswirkungen dieser Sperre auf die 

Spielfähigkeit der Staatsoper Unter den Linden verhindert werden?  
 
 
 
19. Matthias Brauner (CDU) 
 

Haselhorst & Siemensstadt – Wer ist zuständig, wenn es brennt? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie lange werden die Sanierungsarbeiten der Feuerwache Charlottenburg-Nord (FW 3600) 

voraussichtlich andauern? 
 
2. Nach welchen Kriterien werden die Rettungsfahrzeuge und das -personal auf andere Feuerwachen 

verteilt und inwiefern werden bei dieser Verteilung die Ortsteile Haselhorst und Siemensstadt ab-
gedeckt und eine angemessene Versorgung gewährleistet? 

 
 
 
20. Felicitas Kubala (GRÜNE) 
 

Schwarz-gelb will Umweltzone abschaffen – was sagt rot-rot? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die aktuellen Pläne einer schwarz-gelben Bundesregierung, die Umwelt-

zone auf den Prüfstand zu stellen mit dem Ziel, sie zu lockern ? 
 
2. Welche Maßnahmen wird der Senat ergreifen, um die zweite Stufe der Umweltzone gegebenen-

falls auch gegen den Widerstand einer neuen Bundesregierung durchzusetzen?  
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21. Sascha Steuer (CDU) 
 

Nach wie vor zu wenig Lehrer 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Schulen hatten bei der jüngsten Schnellumfrage eine Lehrerausstattung von unter 100% 

bzw. unter 96%? 
 
2. Wie viele Lehrer wären nötig, würde man an diesen Schulen die Lehrerversorgung sofort auf 100% 

anheben wollen? 
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